



■ 广州市越秀区驻湛江市遂溪县乌塘镇工作队合影。



■ 推动乌塘荔枝打造“仙品荔”品牌，建立湛川河谷仙品荔云销售中心。



■ 在外坡村建设了南药文化园、南药宣传长廊，对南药进行重点推广和宣传。

广州市越秀区驻湛江市遂溪县乌塘镇工作队： 扶好荔枝南药两主业 谋划文旅融合发展

目前正是荔枝的上市季节，可是湛江市遂溪县乌塘镇湛川村的一万亩荔枝早在大半个月前已基本销售一空，仅用10天就高价售出1.5亿元。原来，这离不开今年广州市越秀区派驻乌塘镇帮镇扶村工作队（下称“驻乌塘镇工作队”）和乌塘镇党委、镇政府大力谋划的一场“云销会”。

除了荔枝产业，驻乌塘镇工作队还大力扶持当地广泛种植南药、做强产业，同时深挖当地的红色、生态、文化等资源，根据湛江“推进大文旅开发”的思路，深度谋划文旅结合新发展。“我们就是想做一些事情，让我们到时候离开后当地也能可持续发展。”广州市越秀区派驻湛江市遂溪县工作组组长、驻乌塘镇工作队队长黄哲晖说。



■ 广州市越秀区驻遂溪县工作组组长黄哲晖、乌塘镇党委书记梁李兴、镇长陈燕清在直播卖货平台。

云销会万亩荔枝10天基本售空

跟湛江很多靠海乡镇情况不同，乌塘镇位于遂溪县的中部，面积不到50平方公里，因为大量劳动力外出务工，留守的人口仅有一万多人。

驻乌塘镇工作队由广州市越秀区六榕街道办事处、人民街道办事处、黄花岗街道办事处、洪桥街道办事处、大塘街道办事处、越秀区城市管理和综合执法局等派出人员组成。

去年7月份入驻后，驻乌塘镇工作队深入基层进行了广泛调研，发现乌塘镇虽然小，但产业基础比较好，最重要的两大产业是荔枝和南药种植。其中荔枝产业以湛川村为主，种植了超过1万亩优质荔枝果品，另外辐射全镇种植5000多亩。

荔枝味美，但果期短、不耐藏。如果不能快速销售出去，对果农的收入将是一大挑战。

乌塘镇种植荔枝的历史很长，湛川村里的高龄荔枝树至今已有两三百岁。坐拥地理位置、气候等优势，乌塘镇的荔枝

成熟比较早。但很多年来，乌塘的荔枝农户无序种植且缺乏销路和品牌打造，荔枝始终卖不出好价钱，有时候只能眼看着果实烂在地里干着急。“听村民说荔枝烂在地里，心里真不是滋味。”乌塘镇党委书记梁李兴说，他和镇长陈燕清2019年来到乌塘镇后，有果农就迫切提出希望乌塘镇能牵头破解荔枝销售难题。

2019年以来，特别是2021年驻镇工作队进驻后，乌塘镇加大了对荔枝产业的扶持力度。乌塘镇首先从湛川河谷荔枝种植专业合作社入手抱团发展荔枝产业，一方面发动合作社社员外出广泛联系客商，扩大销路；一方面组织种植户到湛江廉江荔枝主产区以及茂名高州等地学习种植、管理技术等，并邀请华农等高校的专业人士来指导，大大提高了荔枝的品质。更关键的是，还推动乌塘荔枝加入了全省“12221”荔枝市场体系，打造“仙品荔”品牌。“仙”字与“先”“鲜”同音，此品牌的打造大大提升了乌塘荔枝的知名度和影响力。

推动优势产业南药做强做大

除了万余亩的荔枝，乌塘镇早在上世纪60年代开始就有民众种植南药，至今乌塘镇南药种植面积最高时达到一万六七千亩，少的时候也有约一万亩（需要轮种，不能固定种植）。

陈燕清告诉新快报记者，乌塘镇的土壤和气候很适合南药种植，这里的广藿香、穿心莲等有效成分比很多地方都要高出不少，因此很多外地客商都乐意过来订购。目前乌塘镇已形成了南药种

业、种植、加工、销售等比较完整的产业链。“遂溪广藿香”也成功注册了地理标志证明商标。

梁李兴介绍说，这几年疫情的出现使南药的需求量大增，最高时农户每亩净收入有四五万元。目前，在乌塘镇当地加工企业的带动下，越来越多人到乌塘投资南药加工、仓储、运输等行业，带动群众种植，乌塘南药的发展潜力很大。

“藿香有杀菌作用，口含一片可除口

臭，预防传染病……”在外坡村的藿香种植基地，一块绿色标志牌很醒目，将藿香的各种功效一一列明。为了做强做大南药这一优势产业，驻乌塘镇工作队在种植南药的重要基地外坡村建设了南药文化园、南药宣传长廊，对南药进行重点推广和宣传，极大地促进了当地村民对种植南药的兴趣。驻镇工作队希望将南药的种植推广到整个乌塘镇，真正做强做大这一优势产业。

在湛川河谷仙品荔云销售中心，黄民军透露，湛川种的荔枝以白糖罂、妃子笑为主，去年的荔枝平均才5元一斤，今年最高时一斤卖到了12.5元，最少的也有9元起。目前99%的荔枝都卖光了，仅剩下散果，减产年变成了“丰收年”。

将全镇优势资源 串珠成链发展

湛川村的荔枝产业、外坡村的南药是重点扶持的两大重要产业。驻乌塘镇工作队更想将全镇的优势产业以及红色、生态、文化资源充分利用起来，串珠成链，谋划文旅融合的新发展。而这也与湛江“三化三打”发展理念中的“推进大文旅开发”不谋而合。

“这里是湛川河谷，这里是芳流墩作家村，往下是红色村安贡村，再往这边就是外坡村了。”黄哲晖指着一幅《广州市越秀区派驻乌塘镇驻镇帮镇扶村作战图》告诉新快报记者，下一步将把乌塘镇这些重要的资源串起来发展，而湛川村将作为重点示范村来打造。

1400年前，湛川村曾是遂溪的一个古县城，这些年得益于荔枝产业的发展，湛川村重点打造了一条文化街——十里荔街，配置了古荔园、采摘园、品荔池、观荔台等景点。下一步将通过重点发展湛川河谷绿道、农家乐、民宿等项目，推动全村的乡村振兴。

对于文旅融合，乌塘镇党委书记谭泉玉表示，将加强餐饮、住宿等服务“软实力”，希望把人留下来。“不但留下来旅游消费，更留下来住宿，吸引更多回头客。”

“我们会尽最大的努力去推动，即使现在做不成，也要为后来人铺好路。”对于未来的大文旅融合发展，黄哲晖决心说。